

周琦未来 有模有样

对比周琦与波神 追赶模版不能急

NBA 休斯敦火箭队主教练德安东尼近日接受媒体采访时,给中国球员周琦指明了未来发展方向,他认为后者职业生涯最好的模版是目前效力于尼克斯的波尔津吉斯,因为周琦有“纽约新王”的一切优点。同样身材高瘦、同样能投三分、同样能跑快攻,周琦与波尔津吉斯的确属于“同款”,但两人又有所不同,这也是“大魔王”能否在 NBA 站稳脚跟的变数所在。

新秀赛季 境遇天壤之别

早在周琦与拉脱维亚人波尔津吉斯都未进入 NBA 时,就有不少球探和媒体将二人进行过对比,因为两人相似之处较多,尤其是身体天赋上,都属细长型内线球员。波尔津吉斯生于 1995 年 8 月 2 日,目前身高 2.21 米,体重 109 公斤。周琦出生于 1996 年 1 月 16 日,目前身高为 2.17 米,体重 95 公斤。两人身高臂展都有过人天赋;“波神”臂展 2.28 米,周琦臂展 2.33 米。

自从安东尼今年夏天被交易到雷霆,年仅 22 岁的波尔津吉斯便迎来彻底大爆发。本赛季迄今为止,他场均仅用时 32.4 分钟便轰下 29 分、7.8 个篮板的统治级数据,投篮命中率达到 46.8%,三分命中率也有 33.6%,被视为本赛季 MVP 的热门人选之一。从备受质疑,

到被着力栽培成为“纽约新王”,拉脱维亚小伙子只用了两年时间。

波尔津吉斯在 2015 年首轮第 4 顺位被尼克斯队选中,已经在 NBA 度过了两个赛季。之前两个赛季,波尔津吉斯不止一次强调,增重增肌对于自己的重要性。他刚进联盟时,身材明显比现在瘦。尽管如此,新秀赛季他仍首发出战 72 场比赛,场均出战 28.4 分钟,拿下 14.3 分、7.3 个篮板、1.3 次助攻,随后入选 2015/2016 赛季最佳新秀阵容第一阵容。而晚两年进入 NBA 的周琦的新秀赛季表现则有些尴尬,本赛季火箭已打完的前 24 场比赛,他仅出战 11 场,尚未获得首发机会,场均出战 5.3 分钟得到 1.4 分、1 个篮板、0.1 次助攻。其间,他数次被火箭队下放至发展联盟锻炼。

技术特点 决定二人差距

周琦与波尔津吉斯的差距,其实从两人的选秀顺位就可以看出,周琦直到第 43 顺位才被火箭摘走,而波尔津吉斯在第四顺位就被尼克斯选中。技术特点上的似又不似,是周琦与“波前辈”选秀顺位差距如此之大的重要原因。

两人都是内线球员,都能运球、持球攻,但波尔津吉斯的球感更好,运球能力更出色。作为一名中锋,他能够拿到技巧挑战赛的冠军,运球能力比肩联盟顶级后卫。波尔津吉斯既能参与到攻守转换之中,去展示运动能力和速度,还能凭借丰富的进攻技巧,利用空切在禁区得分,或拉到中距离及外线跳投。瘦削的身材,增强了他在场上的机动性,由此具备了能里能外的前提。而周琦的主要得分手段则是与队友打挡

拆后接球直接投篮,或者冲抢前场篮板完成二次进攻。当然,他也可以帮助队友拉开空间,利用自己在大个子中尚算柔和的投篮手感去投三分,但这毕竟不是他的常规武器”。

防守方面,波尔津吉斯的侧翼协防能力早已得到认可,他的横向移动及灵活的脚步增加了自己的覆盖区域。而且,他的防守意识也值得称赞。在篮下的协防能力和嗅觉,是波尔津吉斯立足尼克斯内线的一大关键。虽然身体对抗处在劣势,但他能凭借出色的防守技巧送给对手盖帽或者干扰对手进攻。相比之下,虽然周琦能送出精彩盖帽,但他的防守篮板并不出众,经常被身体素质更强壮的对手挤出争抢篮板的最佳位置。



少年时期 其实不相上下

其实早在少年时期,周琦与波尔津吉斯的差距并不明显,甚至曾经不相上下。波尔津吉斯成名于 2013 年欧青赛,当时他场均得到 11.6 分、10.0 个篮板、4.8 次盖帽,入选了欧青赛 U18 最佳阵容。而那一年的周琦已在国际赛场小有名气,他在 U19

世青赛上帮助国青男篮夺得了第七名的佳绩,并以场均 5.4 次盖帽排名该项技术统计榜的第一位。

短短四年时间,让两人的境遇有如此大差距,这就不能不提及其身材上的明显不同。虽然身材同属瘦削型,但波尔津

吉斯的腿更粗,这让他的下盘更加稳健,在增重上可以“有恃无恐”;而周琦的腿过细,尤其是小腿,如果他急于增重的话,不仅会降低个人速度,还会出现“头重脚轻”的情况,这些对于他未来的职业生涯都是不利的。

成长环境 波神各种占优

影响两人日后发展的还有各自的成长环境,周琦一直都处于青训体系培养之中。进入 NBA 之前他在 CBA 联赛打球,后者的水平在世界篮坛不算顶尖,因此周琦的禁区防守能力在 CBA 虽属上乘,但在国际赛场尤其是奥运会上就暴露出了经验不足的问题,不能利用好自身的身高和移动能力,而且也将自身

对抗不足的劣势进一步放大。而波尔津吉斯早在 15 岁时就只身飞赴西班牙,在塞维利亚篮球俱乐部开启个人篮球生涯,在更高水平的训练体系和联赛竞争中历练成长。

除此之外,周琦与波尔津吉斯相比还有一个明显劣势,那就是文化差异。波尔津吉斯成长于美国,在欧洲打球,说一口流利

的英语,他适应了美国文化,语言没问题,重要的是饮食也没问题,融入球队也就更方便,而这些都是对周琦来说,却都是问题。目前,周琦的英语水平还达不到流利对话的程度,还需借助翻译去理解球队战术。如何快速融入到球队文化中去,是摆在周琦面前的一大问题。

北京晨报记者 亢雪松